

# ДѢТСКАЯ СТОЛОВАЯ

## ВЪ ПАМЯТЬ ЧУДЕСНАГО СОБЫТІЯ

17 Октября 1888 года.

---

Составилъ В. А. Евдокимовъ.

---

ЦѢНА 20 коп.

(Въ пользу Столовой).

---

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Типографія Морск. Министерства, въ Главн. Адмиралтействѣ.

1893.

## ДѢТСКАЯ СТОЛОВАЯ

„ВЪ ПАМЯТЬ ЧУДЕСНАГО СОБЫТІЯ 17 Октя-  
бря 1888 г.“

Существовало и теперь существуетъ особое Общество попеченія о бѣдныхъ и больныхъ дѣтяхъ (уставъ котораго утвержденъ въ 1882 году и добавленъ въ 1886 и 1887), поставившее себѣ гуманною задачею обезпечивать дѣтей бѣдныхъ родителей или сиротъ одеждою, бѣльемъ и другими средствами и кромѣ того не только доставлять имъ врачебную помощь, но также устраивать больницы и воспитательныя учрежденія по возможности въ мѣстахъ благопріятныхъ въ климатическомъ отношеніи. А для того, чтобы еще больше расширить такую благотворную дѣятельность и предоставить бѣднымъ и больнымъ дѣтямъ непосредственную помощь, Комитетъ сего общества учредилъ и особые отдѣлы въ различныхъ частяхъ города. Одинъ изъ таковыхъ Отдѣловъ, Коломенско-Адмиралтейскій, по мысли и инициативѣ нынѣшняго Предсѣдателя сего Отдѣла Тайнаго Совѣтника Н. Н. Мамантова, учредилъ Дѣтскую Столовую «въ память чудеснаго событія 17 Октября». Не смотря на ограни-

ченныя средства, дѣятельность этой Столовой, достигла, въ три года ея существованія, благопріятныхъ результатовъ и доказала самымъ нагляднымъ образомъ всю насущную необходимость существованія Столовой, которое всецѣло зависитъ только отъ благотворительности частныхъ лицъ. Если дѣятельность Столовой, благодаря содѣйствію Отдѣла и частныхъ лицъ, развивается и расширяется, то зато прогрессивно увеличивается и число маленькихъ кліентовъ, а съ ними растутъ и расходы, покрытіе которыхъ требуетъ усиленной благотворительности.

Съ самаго начала Дѣтской Столовой предстояло много затрудненій, которыя надо было преодолѣть, такъ какъ не только въ районѣ Коломенской части, въ которой дѣйствуетъ нынѣ Дѣтская Столовая, но даже во всемъ Петербургѣ не было ранѣе 1890 года ни одного образцоваго учрежденія, принаровленного къ питанію дѣтскихъ желудковъ. Вслѣдствіе этого бѣдныя дѣти, прибѣгавшія прежде къ помощи Коломенскаго Отдѣла, должны были довольствоваться даровыми обѣдами изъ Столовой Демидовскаго Дома Трудящихся, приготовляемыми для взрослыхъ, а не для дѣтей, и получали тамъ пищу для себя грубую и не всегда здоровую, расслабляющую и убивавшую въ ребенкѣ силу и нерѣдко влекшую за собою желудочно-

кишечное разстройство; о молокѣ же нечего было и думать.

Тогда Отдѣлъ Общества, не производящій по уставу непосредственно денежныхъ выдачъ, началъ выдавать билеты на право полученія отъ торговцевъ, за счетъ Отдѣла и на опредѣленную сумму, молока и другихъ съѣстныхъ припасовъ. Но и здѣсь явилось непредвидѣнное затрудненіе: многія изъ лицъ, получавшихъ билеты на дѣтей, о которыхъ собственно и печется Общество, нерѣдко довольствовались на эти билеты цѣлыя семьи взрослыхъ, а пища дѣтей ихъ ограничивалась зачастую испорченною селедкой или кускомъ черстваго хлѣба. Даже сдѣлалось извѣстнымъ Отдѣлу, что не рѣдко дѣти ихъ, не получивъ и такой скудной пищи, обязывались родителями, получавшими отъ общества билеты, промышлять себѣ пропитаніе попрошайничествомъ на улицахъ и собираніемъ отбросковъ около рынковъ, возовъ и т. п. Наконецъ были случаи, что путемъ соглашенія съ торговцами и за нѣкоторую скидку съ цѣны полученнаго билета отъ Общества, безжалостные родители обращали эти билеты въ деньги, которыя и тратили затѣмъ на свои личныя надобности и даже прихоти. Установить же большій контроль за билетами, чтобы придти въ этомъ случаѣ на помощь дѣтямъ, не возстановляя при томъ ихъ противъ роди-

телей и обратно, было дѣломъ непосильнымъ. И вотъ, чтобы разрѣшить эту трудную, но необходимую задачу, Коломенскій Отдѣлъ замѣнилъ такіе билеты приготовленіемъ пищи собственнымъ своимъ попеченіемъ и раздачею оной дѣтямъ въ устроенной съ этой цѣлью Дѣтской Столовой. Для непосредственнаго завѣдыванія Столовою Отдѣлъ избираетъ изъ своей среды ежегодно попечительство изъ трехъ членовъ, изъ которыхъ одинъ долженъ быть врачомъ, каковымъ въ настоящее время состоитъ В. А. Баньковскій, относящійся съ особымъ вниманіемъ къ бѣднымъ дѣткамъ и неусыпно слѣдящій за доброкачественностію отпускаемой имъ пищи.

На обзаведеніе такой Столовой, хотя въ самыхъ ограниченныхъ размѣрахъ, требовалось до 400 рублей, а на первый годъ ея дѣйствія, сообразуясь съ числомъ прошеній о выдачѣ продовольствія, не менѣе 1500 рублей. Но такими деньгами Отдѣлъ, получавшій въ то время отъ Комитета Общества только 360 руб., не располагалъ. И вотъ въ это-то затруднительное время личные, неусыпныя старанія и содѣйствіе учредителя Столовой оказали услугу развитію этого филантропическаго дѣла. Благодаря его горячему участію, поддержанному содѣйствіемъ членовъ Отдѣла, по первому же приглашенію явились жертво-

6

ватели, которые дали возможность положить начало бесплатной Дѣтской Столовой.

Въ настоящее время изъ Столовой ежедневно выдается бесплатно: 60 обѣдовъ и около 20 бутылокъ молока. Само помѣщеніе состоитъ изъ пяти довольно чистыхъ комнатъ, гдѣ кромѣ столовой находится Канцелярія Отдѣла, комната надзирательницы Столовой и вновь устроенная школа; въ послѣдней дѣти (отъ 7 до 12 лѣтъ), изъ числа бесплатно обѣдающихъ въ Столовой, занимаются отъ 9 часовъ утра до 3 часовъ пополудни подъ надзоромъ и наблюденіемъ особой учительницы. Хотя это новое добавленіе къ Столовой только еще въ зачаткѣ, но Отдѣлъ питаетъ надежду, что и оно, при пособіи благотворителей, которыми Россія богата, должно значительно расширяться, потому что уже и теперь поступаютъ просьбы многихъ лицъ, получающихъ изъ Столовой обѣды за самую умеренную плату (12 коп. за 2 блюда), о принятіи платными-же дѣтей ихъ и для обученія.

Итакъ, къ матеріальной помощи присоединена теперь еще и духовная, моральная.

На время эпидеміи былъ приглашенъ постоянный фельдшеръ для наблюденія за точнымъ примѣненіемъ всѣхъ противохолерныхъ медицинскихъ мѣръ, т. е. за спрыскиваніемъ

половъ сулемою, опрятнымъ содержаніемъ лицъ и рукъ у дѣтей и т. п., такъ что за все время эпидеміи было только два случая легкаго желудочнаго заболѣванія.

Конечно, все это стоитъ большихъ затратъ. Между тѣмъ 1891 годъ, тяжелый для всей Россіи своимъ недородомъ, значительно ослабилъ поступленіе пожертвованій и пособій для Дѣтской Столовой, направивъ всю благотворительную дѣятельность жертвователей на спѣшную помощь сотнямъ тысячъ голодающихъ. Однако учредитель столовой и тутъ сумѣлъ поддержать свое родное дѣтище въ его тяжелыя минуты жизни. Дѣтская Столовая, не смотря ни на какія неблагопріятныя условія, въ короткое время ея существованія успѣла расширить кругъ своей дѣятельности на пользу покровительствуемыхъ ею малолѣтнихъ дѣтей, не только пропитаніемъ ихъ хорошею пищею, какъ прежде предполагалось, но съ открытіемъ школы еще и предоставленіемъ полезныхъ занятій дѣтямъ, остававшимся ранѣе безъ всякаго призора, болтаясь по улицамъ, пока родители ихъ находятся на работѣ или въ другихъ отлучкахъ.

Вмѣстѣ же съ развитіемъ дѣятельности Столовой, безспорно, увеличились и нужды ея.

Поэтому какъ ни была бы мала жертвуемая лепта въ пользу этого филантропическаго учрежденія и чѣмъ бы кто ни выразилъ содѣй-

ствія своего этому дѣлу, Попечительство Столовой всегда отнесется къ такимъ благотворителямъ съ чувствомъ глубокой благодарности, а о лицахъ, оказавшихъ какое либо особенно полезное содѣйствіе, будетъ ходатайствовать о выдачѣ имъ, въ знакъ признательности, учрежденныхъ Обществомъ золотыхъ, серебряныхъ и бронзовыхъ жетоновъ, съ дипломами на право ношенія ихъ.

Пожертвованія принимаются въ Дѣтской Столовой, находящейся на ~~углу Англійскаго проспекта~~ *Мещинской* въ домѣ № ~~41~~ <sup>25</sup>, ежедневно надзирательницею Столовой, а по Понедѣльникамъ отъ 11 часовъ утра до часу пополудни лично Предсѣдателемъ Коломенскаго Отдѣла Н. Н. Мамантовымъ. Кромѣ того при входѣ въ Столовую и въ самой Столовой помѣщены кружки для сбора пожертвованій. Говоря объ этихъ кружкахъ, позволяемъ себѣ въ заключеніе привести слова высокочтимаго Отца Иоанна Кронштадтскаго (Сергіева):

«И богатые да будутъ щедры и усердны, и бѣдные да спѣшатъ съ усердіемъ положить свои гроши и копѣйки, зная, что Господь, Самъ Господь смотритъ на это дѣло общественной благотворительности, Самъ оцѣниваетъ праведно подаеніе и Самъ за все награждаетъ».

---

Въ Правительственномъ Вѣстникѣ отъ 25 Апрѣля  
1893 года напечатано:

---

24-го апрѣля, дѣтская столовая въ память 17-го октября 1888 г. (Англійскій просп., 41), впервые удостоилась посѣщенія Высочайшей Особы. Въ 12 час. дня въ столовую прибыла Великая Княгиня Елисавета Маврикіевна, встрѣченная почетною попечительницею столовой, предсѣдателемъ коломенско-адмиралтейскаго отдѣла общества попеченія о бѣдныхъ и больныхъ дѣтяхъ и его товарищемъ. При входѣ Ея Высочества, учащіяся при столовой дѣти пропѣли «Христось Воскресе» и народный гимнъ. По осмотрѣ небольшого помѣщенія столовой, Великая Княгиня отвѣдала пробную порцію обѣда, состоявшаго въ этотъ день изъ русскихъ щей съ кускомъ мяса и гречневой каши съ масломъ, а затѣмъ осмотрѣла учебныя тетради и подробно ознакомилась съ успѣхами дѣтей въ знаніи молитвъ, грамоты и началъ ариѳметики. Пробывъ въ столовой болѣе часа, Ея Высочество милостиво благодарила попечителей и отбыла, сопровождаемая до кареты всѣми находившимися въ столовой дѣтьми.

---